



ΕΡΓΑΤΗΣ

ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗΣ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΗΣ ΠΑΛΗΣ

Διευθύνεται από **ΓΙΩΡΓΗΣ ΧΕΙΜΑΡΙΑΝΗΣ** Γράμματα — Ανταποκρίσεις 1η Χρονιά — 350 Φύλλο Συνδρομές Έσωτερικού Κυκλοφορεί κάθε Δευτέρα ΣΥΝΤΑΧΤ. ΕΠΙΤΡΟΠΗ **ΛΕΥΚΩΣΙΑ - ΑΓ. ΑΝΤΩΝΙΟΥ 1** ΛΕΥΚΩΣΙΑ - ΚΥΠΡΟΥ ΧΡΟΝΙΑΤ. 10/- ΕΞΑΜΗΝΗ 5/- ΤΙΜΗ 1 ΓΡΟΣΙ

Handwritten signature

«Ο πολιτικός αγώνας δεν συναρμίζεται καθόλου στο ζήτημα της στάσης μας όπερ- ναντι του κοινοβουλευτισμού. Περιλαμβάνει δλόκληρο τον αγώνα της τάξης του προλε- ταριάτου, έφθσον ό αγώνας αυτός παύει να είναι τοπικός και μερικός και τείνει στην ά- νατροπή του καπιταλιστικού καθεστώτος».
(Θέσεις του 2ου Συνε- δρίου της 3ης Διεθνούς

ΖΗΤΩ ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ 4ΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ

ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ - ΣΤΑΧΤΗ

«Όπως ήταν φυσικό κ' έπόμενο αποδείχθηκε πιά πώς ή ιμπεριαλιστική δύναμη που μάς κυβερνά, δεν έχει κανέ- να σκοπό, έτσι στα καλά καθούμενα να μάς δώσει σύνταγμα. Αυτό που περιγράφεται άδρά μέσα στο γράμμα του «εργατικού» ύμνου των Άποικιών πρός τό δικό μας «εργατικό» λόρδο Κυβερνήτη, που δημοσιεύτηκε προχθές στον τύπο, όχι μόνο δεν είναι δημοκρατικό, τουλάχιστο, σύν- ταγμα, αλλά δεν είναι ούτε ΚΑΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑ.

Οι έμπειροι κυβερνήτες κ' «εχπολιτιστές» των «προ- δρομικών» άποικιακών λαών μάθανε πολύ καλά την τέχνη της στάχτης στα μάτια των λαών. Αυτή τη φορά, όμως, δεν θά μπορούσαν να στραβώσουν τον Κυπριακό λαό, άν δεν τους βοηθούσαν σ' αυτό ό ντόπιοι πράχτορες του—δεξιοί κι' άριστεροι.

«Υστερ' από ένα πάλεμο «για τη δημοκρατία», ένα πόλεμο «για τους μικρούς λαούς» κ' «ένάντια στο φασισ- μό και την καταπίεση», τί παίρνει ό Κυπριακός λαός; «Ο «εργατικός» ύμνος των άποικιών λέει, λέξη πρός λέξη: «ή Κυβέρνηση της Α. Μεγαλειότητας ΔΕΝ θά ήδύ- νατο να έγκρίνει Σύνταγμα, τό όποιον θα σκιακώς θά έξήρχε- το των όρών των προτάσεων (του ύμνου) ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΥΤΟΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ».

Οι προτάσεις του ύμνου «εργατικού» λακκ' της ιμπεριαλιστικής «εχπολιτιστικής» δύναμης, ανάμεσα σ' άλλ- λα λόγους:

- (α) Τό Σύνταγμα ΠΡΕΠΕΙ να προνοεί ότι τό Νομοθετικό ΔΕΝ ΔΥΝΑΤΑΙ να συζητεί τό έντός της Βρετανικής Κοινοπολιτείας καθεστώς της Κύπρου.
- (β) «... πέμπει να λαμβάνεται ή ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΓΚΑΤΑΘΕΣΗ του Κυβερνήτου πρός της καταθέ- σεως οιοδήποτε Νομοσχεδίου χρηματικής φύσεως ή ψηφισματος, οιοδήποτε νομοσχεδίου, τό όποιον ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗΝ του Κυβερνήτου, έπηρεάζει την άμυνα, τάς έξωτερικάς υποθέσεις ή τά ειδικά συμφέροντα των μειονοτήτων, ή οιοδήποτε νομοσχε- διου ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΝΤΟΣ ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ».
- (γ) «... ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟΝ να δοθεί (ύπό του συν- τάγματος) εις τον Κυβερνήτην ή έξουσία να κηρύσ- σει έν νομοσχεδίου ή πρόταση έν λοχού... ΕΑΝ φρονεί ότι είναι έπωφελές... Ο Κυβερνήτης έπί- σης ΠΡΕΠΕΙ να έξουσιοδοτηθεί (ύπό του συντάγμα- τος) να ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ Νομοσχεδία εις τό Νομοθε- τικόν με τάς ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ δια τροποποιήσεως».
- (δ) «Νομοσχεδία, ψηφισόμενα ύπό του Νομοθετικού θά ΑΠΑΙΤΟΥΝ θεοαίως ΤΗΝ ΣΥΓΚΑΤΑΘΕΣΗΝ του Βασιλέως ή του Κυβερνήτου έν όνόματι του Βασιλέ- ως».
- (ε) «Θά γίνει έπίσης εις τό Σύνταγμα ή συνήθης πρόνοια δια την άσκήση του δικαιώματος της άρνησικουρίας (ΒΕΤΟ) έν σχέσει πρός τους νόμους, ύπό της Α. Μεγαλειότητας».
- (στ) «... Η ΓΕΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΔΙΑ ΤΟ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙ- ΚΟΝ ΘΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΕΙΣ ΧΕΙΡΑΣ ΤΟΥ ΚΥ- ΒΕΡΝΗΤΟΥ, ΩΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΟΥ ΒΑΣΙ- ΛΕΩΣ».
- (ζ) «Ένώ θέτουν (οι προτάσεις αυτές) όρια, πέραν των όποιων ή Κυβέρνησις ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΤΕΘΕΙΜΕ- ΝΗ να προχωρήσει, συνετάχθησαν με τον ΜΟΝΑΔΙ- ΚΟΝ ΣΚΟΠΟΝ να περάσουν, ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΟΡΙ- ΩΝ ΤΟΥΤΩΝ, ΤΟΝ ΑΝΩΤΑΤΟΝ ΒΑΘΜΟΝ ΠΡΟ- ΘΑΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ».

«Όλες αυτές οι προτάσεις στη γλώσσα του λαού ση- μαίνουν:

- (α) Πώς δεν θά μπορεί ή Βουλή να ψηφίσει τη: από- σπαση της Κύπρου άπ' τά δεσμά της Βρετανικής Αυτοκρατορίας.
- (β) Πώς δεν θά μπορεί ένας Βουλευτής ή Βουλευτές να εισάγουν ένα νομοσχεδίου στη Βουλή έστω και για συζήτηση άν δεν τους τό έπιτρέψει ό Κυβερνήτης.
- (γ) Πώς, κι' όταν ένα Νομοσχεδίου ψηφιστεί σε νόμο άπ' τη Βουλή, δεν θά μπορεί να εφαρμοστεί άν δεν τό θέλει ό Κυβερνήτης.
- (δ) Πώς ό Βασιλιάς (ή ό Κυβερνήτης σάν αντιπρόσω- πός του) θά έχει τό δικαίωμα του ΒΕΤΟ.
- (ε) Πώς ή ή Έχτελεστική έξουσία, δηλ. ή έπίδωληψή της εφαρμογής των νόμων, θά είναι στα χέρια του Κυβερνήτη.
- (στ) Πώς ή Κυβέρνηση δεν δέχεται τίποτε που να θγαί- νει έξω άπ' αυτά τά όρια.

ΔΗΛΑΔΗ Οι Κυβερνήτες μας «εργατικοί» πήραν έ- λες τις προφυλάξεις τους και τό λένε και μόνοι τους ξεκά- θαρα : «Αί πρόνοιαι αυτές πρέπει... να θεωρηθούν ΜΟ- ΝΟΝ ως διασφαλίσεις τάς όποιας ή Κυβέρνηση της Α. Με- γαλειότητας θεωρεί ως άναγκαίας...».

Μάς έχουν, λοιπόν, δώσει χειροπέδα. Φυσικά, δεν περιμέναμε έμεις οι Τροσκιστές να μάς θέλουνε την έλευ- θερία μας στο πιάτο και να καθίσουμε να τη φάμε. Αντίθε- τα, τον καιρό που ή «Άκελική ήγεσία, σε στενή συνεργα- σία με τη συντηριακή γραφειοκρατία, είχαν ρίξει τό προ- λεταριάτο της Κύπρου στους στείλους κι' άγονους αντιταξι- κούς άρχιεπισκοπικούς αγώνες, έμεις γράφαμε πώς θάπρε- πει να προετοιμαστούε ό μαχητικός, όλόπλευρος και συντο- νισμένος αγώνας των μαζών για την έξασφάλιση των τσα- σάρων θασικών ελευθεριών του άτόμου μέσωσ ένός δημο- κρατικού συντάγματος.

Κτυπούσαμε τον κόδωνα του κινδύνου επανειλημμένα σε κύρια άρθρα μας και λέγαμε πώς μια ΣΥΜΒΟΥΛΕΥ- ΤΙΚΗ Συνέλευση δεν μπορεί να κάμει ένα φιλελεύθερο, δημοκρατικό σύνταγμα.

Τονίζαμε πώς μόνο μια έλευθερά εκλεγμένη ΣΥΝ-

ΔΙΑΡΚΕΣΕ ΤΡΕΙΣ ΒΔΟΜΑΔΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΘΗΚΑΝΕ ΣΠΟΥΔΑΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΠΑΝΩ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΠΙΕΖΟΜΕΝΟΥΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΠΗΡΕ ΜΕΡΟΣ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ Η ΚΥΠΡΟΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΗΚΕ ΕΠΙΣΗΜΑ ΣΑΝ ΤΜΗΜΑ ΤΗΣ 4ΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ

Τό Δεύτερο Παγκόσμιο Συ- νέδριο της Τετάρτης Διεθνούς, μόλις τέλειωσε τις συνεδριάσεις του στο Παρίσι. Οι εργασίες του καταναλώσανε τρεις έδο-

μάδες άπ' τις άρχές τ' Απρι- λη. Περίπου 50 αντιπρόσωποι, πού αντιπροσώπευαν 22 έθ- νωνώσεις της 4ης Διεθνούς, και πού φθάσανε άπό δεκαεν-

νιά διάφορες χώρες, πήραν μέρος στο Συνέδριο, πούτανε ή πώ αντιπροσωπευτική διεθ- νής συγκέντρωση πού οργανώ- θηκε ίσαμε τώρα άπ' τό Τροτ- σκιστικό Παγκόσμιο κίνημα.

«Ανάμεσα στους αντιπροσώ- πους ήτανε αντιπρόσωποι άπ' τις πώ πολλές Έθνοκρατικές χώρες πού περιλαμβάνανε χώ- ρες κάτω άπ' την Άμερικάνικη και τη Σοβιετική κατοχή, άπ' τη Βόρεια Άμερική, τη Λατινική Άμερική, την Αφρι- κή, τη Μέση και την Άπω Ανατολή. Ήτανε και πολλοί αντιπρόσωποι άπ' τις άποικια- κές και μισοαποικιακές χώρες.

Μία νέα Διεθνής Έχτελεστι- κή Έπιτροπή άπό 19 μέλη εκ- λέχθηκε. Ή νέα Δ.Ε.Ε. έκανε την πρώτη της συνεδρίαση κ' έξέλεξε τη νέα Διεθνή Γραμμα- τεία.

Τό Συνέδριο έστειλε χειρε- τιμοσά αλληλεγγύης στη συν- τρώφισσα Ναταλία Τρότσκι, στους φυλακισμένους Τροτσκί- στες στην Ελλάδα, Κίνα, Ίν- δονία, Βολιβία κ' άλλες χώ- ρες, στους Τροτσκιστές αγωνι- στές των τμημάτων της Ε.Σ. Δ.Α., της Γερμανίας και της Αυστρίας, και στους λαούς των Άποικιών πού αγωνίζονται για τό κοινωνικό και έθνικό ξεσκόλασμα τους.

Τό Παγκόσμιο Συνέδριο της 4ης Διεθνούς άνεγνώρισε τό Τμήμα της Κύπρου σάν έπι- σσημο Τμήμα της 4ης Διεθνούς. ΣΗΜ.Σ.Ε.— Στο Συνέδριο πήρε μέρος και αντιπρόσωπος των Τεταρτοδιεθνιστών της Κύ- πρου. Μόλις κάμουμε ειδήσεις του, καθώς και πλατύστες εκ- θέσεις της Διεθνούς Γραμμα- τείας πάνω στις δουλειές και τις αποφάσεις του Παγκοσμί- ου Συνεδρίου της 4ης Διεθ- νούς, θά τις δημοσιεύσουμε.

ΜΕ ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΟ ΦΑΚΟ

ΔΙΚΟΛΑΒΙΣΜΟΙ !

Στη συνδιάσκεψη του Τύ- που πούγινε την περασμένη Παρασκευή σύντροφος αντι- πρόσωπος μας υπέβαλε πρός τον κ. Τζιάκσον τις παρακά- τω έρωτήσεις:

—Πώς συμβαίνει, ενώ μάς έπιτατε πώς μονάχα μικρολε- πτομέρειες μένουνε να συζη- τηθούνε άπό τη Συμβουλευτι- κή, κι' αυτή ή Συμβουλευτι- κή δέ θά μπορούσε να κάμει καμιά άλλαγή στο Σύνταγμα, μάς λέγεται τώρα πώς μο- νάχα ή εφαρμογή του Σύν- τάγματος θά δείξει τι πράγμα θάνε τοτό;

Κι' ό Πρόεδρος της Συμ- βουλευτικής, θέλοντας να ξε- φύγει άπ' τον κλοιό της έρώ- τησης του αντιπροσώπου μας, άπάντησε δικολαβικά για πλάισια, διευρύνοντας κ' ένα σωρό άλλα μισομασημένα πράγματα, χωρίς να μπορέσει να δώσει μια συγκεκριμένη άπάντηση πάνω στο ζήτη- μα.

ΠΟΙΟ ΞΕΓΕΛΟΥΝΕ;

Σύμφωνα με ειδήσεις μας, ό Δήμος Λευκωσίας χιτζει περι- πτερο τάξι στην Πλατεία Μετα- ξά' πού, σύμφωνα με διαδή- σεεις, επρόκειτο να δοθεί στην Έταιρεία Μεταφορών και Ταξι Κ.Ε.Μ. Οι μικροϊδιοχίτητες τά- ξι, ύστερ' άπ' αυτή τη διάδοση, διαμαρτυρηθήκανε γι' αυτό, και ζήτησαν να παραχωρηθεί τό

περίπτερο σ' αυτούς για να μπορούσαν να ζήσουν και ν' άνεπιξέλιθουνε στο συναγωνι- σμό πού τους κάνει ή Κ.Ε.Μ. Στην άπαίτηση τούτη τό Δημ. Συμβούλιο, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, άπάντησε πώς τό περίπτερο τούτο θά τό θγάλει σέ πλειστηριασμό!

Αηλ. κοντά σ' άλλα τό Δη- μοτικό μας Συμβούλιο άσχολεί- ται και με την κερδοσκοπία σέ βάρος φτωχών βιοπαλαιστών. Είναι δυνατό να πιστέψει κα- νείς, πώς οι μικροϊδιοχίτητες τάξι θά μπορούσαν να σταθού- νε άντιμέτωποι σόν πλειστη- ρισμό, για τό περίπτερο, με την Κ.Ε.Μ.;

Ποιόν νομίζουμε οι κ.κ. Δη- μοτικοί Σύμβουλοι πώς ξεγε- λούνε; Τό λαό ή τον έαντούλη τους;

ΠΟΥ ΕΞΗΓΗΣΕΙΣ !

Σέ 9.000 ύπολογίζονται τά μεροκάματα πού χαθήκανε έξ- αιτίας της εισαγωγής άπό τό Δημοτικό Συμβούλιο Λευκωσί- ας έτοιμων πορτογαρθών, άπό τό έξωτερικό, για να χρησι- μποιηθούνε για τις εργατικές πολυκατοικίες. «Όπως είπαμε και προηγουμένως, τέτοια πορ- τογαρθάρα θά μπορούσαν να κατασκευαστούνε σόν τόνο μας, με την ίδια τιμή κι' ασύγκριτα καλύτερα. Πιιά έλατήρια οδή- σανε τό Δημοτικό Συμβούλιο να προδεί στην άτυχή κ' επίζημα αυτή ένεργεια, δεν ξέρουμε, γιατί ό Δήμαρχός μας δεν συνή- θιζε να δίνει εξηγήσεις στο λαό, μ' όλο πού πριν λίγο καιρό ύποσχέθηκε να λογοδοτήσει μπροστά στους έκλογείς του.

ΤΑΧΤΙΚΗ συνέλευση με πλέρια κ' ανεξάρτητα δικαιώματα, εκλεγμένη άπ' τό λαό με καθολική, μυστική, ψηφοφορία άντρών και γυναικών άννω των 18 χρόνων, μόνο μια τέτοια συνέλευση θά μπορούσε να κάνει ένα σύνταγμα πού να έξασφαλίσει στο λαό την έλευθερία του λόγου, του τύπου της συγκέντρωσης και της όργανωσης.

Έπειδή ξέραμε πώς ή Άκελική ήγεσία δεν θά δεχό- τανε να έγκαταλείψει τους άρχιεπισκοπικούς πειτεινοκαυγά- θες και να όργανώσει τη μάχη για τό σύνταγμα, άπευθυ- θήκαμε στις μάζες να όργανώσουνε τον αγώνα αυτό άπ' τό κάτω και συμβουλευάμε να εκλεγούνε έπιτροπές αγώνα στους τόπους δουλειάς, στις συνουλίες, στα έργαστήρια, κ' έργουστάσια, στα χωριά, πιαστούς.

Τό σύνθημά μας αυτό στέκει σήμερα περισσότερο παρα- ποτέ. Οι άκελική ήγεσία κι' ό ΕΑΣ είναι σίγουρο πώς θά συζητήσουνε μερικές λεπτομέρειες τό «συντάγματος» στάχ- τη», αλλά δεν θά όργανώσουνε τό μάχη για τό θασικό δημοκρατικό σύνταγμα.

Έργάτες, φτωχοαγρότες, φτωχομασίτες, όργανώστε τις έπιτροπές αγώνα για να έξασκήσετε πίεση πάνω στην Άκελική ήγεσία και σόν άστικό όργανισμό ΕΑΣ για τον αγώνα για μια Λεύτερη Συναχτική Έθνοσυνέλευση.

Προλεταρίου, μισοπρολεταρίου της πόλης και του χω- ριού, εκλέξτε τις έπιτροπές αγώνα πού θά όργανώσουνε τη μάχη για την έκλογή μιας ΣΥΝΤΑΧΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥ- ΣΗΣ ΛΕΥΤΕΡΗΣ να κάμει ένα ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΣΥΝ- ΤΑΓΜΑ. «Ένα σύνταγμα πού δεν θά έχει ΒΕΤΟ του Κυβερ- νήτη ή του Βασιλιά. Ένα σύνταγμα πού προνοεί και για την άπόσπαση της Κύπρου άπ' τη Βρετανική Αυτοκρατορία.

ΕΜΠΡΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΔΕΜΕΝΗΣ ΧΕΙΡΟΠΟΔΑΡΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ! ΕΜΠΡΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΑΓΩΝΑ! ΕΜΠΡΟΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΣΥΝΤΑΧΤΙΚΗ ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗ!

Τό Μανιφέστο, αναφερόμε- νο στην έκατοναετηρίδα του Έπιστημονικού Σοσιαλισμού, έ- πιβεβαίω, ύπό τό φός των ση- μεριών γεγονότων, την άνάλυ- ση της λειτουργίας του Καπι- ταλισμού, πούγινε άπ' τον Μάξ και τον Έγκελς πριν ένα αιώνα. Έφαρμόζοντας αυ- τή την άνάλυση στη μελέτη του Καπιταλισμού, ό Μαρξί- στής βρισκει πώς, παρά την βλοίακη πώ ολοκληρωτική μορ- φή κρατικής οικονομίας πού παίρνει ό μονοπωλιακός καπι- ταλισμός, αυτός είναι άνίκα- νος να υπερνικήσει τό χάος και την κρίση πού προέχεται άπ' αυτό τό ίδιο τό καθεστώς του.

Τό Μανιφέστο καθορίζει τη φύ- ση και τό όλο της ΕΣΣΔ μέσα σόν φθίνοντα καπιτα- λισμό, τονίζει την πορεία του Άμερικάνικου Ίμπεριαλισμού πρός την παγκόσμια κυριαρχία και έξέταζει τά προβλήματα της Κομμουνιστικής επανάστασης στην Έθναψη, τις Άποικίες, τη Λατινική Άμερική και τις Ένωμένες Πολιτείες.

Πιιά κάτω, τό Μανιφέστο προειδοποιεί τους έργάτες όλων των χωρών για τις τρομαχτι- κές συνέπειες ένός ηττημένου πολέμου πού προηροαγματι- ζεται και καθορίζει τό Κομμου-

ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΥΣ ΤΡΟΣΚΙΣΤΕΣ ΓΑΛΛΙΑΣ

ΠΑΡΙΣΙ.— Τά Γαλλικά άστικά δικαστήρια έχουν πά- ρει δικαστικά μέτρα ένάντια στην ήγεσία του Διεθνιστικού Κομμουνιστικού Κόμματος (Τμήμα 4ης Διεθνούς) και έ- ναντια σε μέλη του Κόμματος πού θεωρούνται υπεύθυνα για την έξύπωση και διανομή μιας άφίστας, πού άσποκίρ- τει τον άποικιακό πόλεμο στην Ίνδοκίνα.

Αυτά τά μέτρα είναι μέρος μιας δλόκληρης σειράς κατα- τιστικών, αντιδραστικών μέ- τρων ένάντια στις εργαζό- μενες μάζες και στους άπο- κιακούς λαούς. Ή κυβέρνηση της γαλλικής άστικής τάξης θέλει να κλείσει τό στόμα των επαναστατικών μειονοτήτων για να προέλθει τό έδαφος της άνάστασης πού θά έχει θέσει σάν σκοπό του τό γο- νάτισμα της εργατικής τάξης.

Οι μαχητές, όμως, πρέπει σε διεθνή κλίμακα να άποκη- ρύξουνε την καταπίεση πού έξασκει μια κυβέρνηση, πού έξυπναιρεται τον ιμπεριαλισμό! ΣΤΑΜΑΤΑΤΕ ΤΟΝ ΠΟΛΕ- ΜΟ ΣΤΗΝ ΙΝΔΟΚΙΝΑ ΣΤΑΜΑΤΑΤΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑ- ΠΙΕΣΗ.

« ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ »

ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (4η ΔΙΕΘΝΗΣ)

ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ 4ης ΔΙΕΘΝΟΥΣ

ΤΙ ΣΥΝΕΒΗ ΣΤΗ ΤΣΕΧΟΣΛΟΒΑΚΙΑ

Παρ' όλο που πέρασε αρκετός καιρός από τα γεγονότα της Τσεχοσλοβακίας, εξακολουθεί να είναι επίκαιρο το πιά κάτω άρθρο της Διεθνούς Γραμματείας της 4ης Διεθνούς, που αναφέρεται πάνω στο ζήτημα αυτό. Μέσα στο άρθρο του ξεδιαικλύνονται πολλά ζητήματα που προκύπτουν από τη Τσεχοσλοβακική « κρίση »:

Σ' άπαιτηση της πείσης του Ιμπεριαλισμού και της Τσεχοσλοβακικής μπουρζουαζίας, που αναμένεται εύνοια από τα αποτελέσματα στις γενικές εκλογές, η Σοβιετική γραφειοκρατία και το Σταλινικό Κόμμα προώθησαν μια αντίθεση και πέτυχαν το σπασμό της αντίστασης των αστικών κομμάτων και συμπληρώσαν τον έλεγχο τους σ' ολόκληρο τον κρατικό μηχανισμό, χωρίς στη συνδυασμένη δράση των μερών εκείνων της κρατικής μηχανής, που είχαν υπό τον έλεγχό τους (αστυνομία και στρατός) και στην κινητοποίηση των μαζών. Χάρη στη συνδυασμένη δράση της αστυνομίας και των « Επιτροπών Δράσης », ο Σταλινικός πολιτικός έλεγχος πάνω στο κράτος και πάνω στην αστική τάξη, έχει αναμφίβολα δυναμώσει πολύ.

Στόν οικονομικό και τον κοινωνικό τομέα έχουν επεξεργαστεί τα μέτρα της εθνικοποίησης και των αγροτικών μεταρρυθμίσεων, με σκοπό την αποδεκάτιση των μεγάλων κεφαλαιοκρατών και την ανατροπή της μελλοντικής τους ανάπτυξης.

Αλλά αυτές οι μετατροπές δεν σημαίνουν καθόλου πως ο καπιταλισμός έχει καταργηθεί στη Τσεχοσλοβακία.

Η οικονομική διάρθρωση της χώρας παραμένει η διάρθρωση μιας μικτής οικονομίας, που αποτελείται από τρεις τομείς:

- α) τον τομέα εθνικοποίησης
- β) τον τομέα των μικρών και μετρίων επιχειρήσεων και του εμπορίου, και
- γ) τον τομέα του συνεργατισμού.

Η γη παραμένει μέσα στον τομέα και στο σύστημα της άτομικης ιδιοκτησίας και μπορεί να καλλιεργείται πάνω σε καπιταλιστική βάση μέχρι έκτασης πενήτα εκατάρων.

Η Τσεχοσλοβακία, όπως και η Πολωνία, δεν έχει ξεπεράσει εκείνη τη φάση, που άκμασε σ' υπέθυνοι σταλινικοί χαρακτηρισίζοντες μ' αυτά τα λόγια:

«Το Πολωνικό οικονομικό σύστημα είναι ένα ανάμιχτο σύστημα, που μέσα του συνυπάρχουν καπιταλιστικά στοιχεία—μικρές και μέτριες επι-

χειρήσεις—και σοσιαλιστικά στοιχεία. Στη νέα Πολωνία ο κρατικός έλεγχος της αγοράς οδύποτε σημαίνει και οδύποτε θα σημαίνει την διάλυση των καπιταλιστικών στοιχείων (ιδιοκτησία γης, χημικών, εμπόριο, τέχνες και βιομηχανίες). Αυτό πρέπει να είναι το αποτέλεσμα μιας πολιτικής έλεγχου βασισμένης πάνω στην οικονομική οργάνωση και στη μονολιθική διακυβέρνηση.

«Τα κέρδη που πραγματοποιούνται απ' τους μεσαίους πρέπει να αντιστοιχούν προς την πραγματική αναλογία μεταξύ των αξιών, και δεν πρέπει πια να επιτρέπουν την ιδιοποίηση απ' τους πλουσίους χωρικούς, μέρους της υπεραξίας που παράγει η εθνικοποιημένη βιομηχανία. Η οργάνωση του χρηματιστικού μηχανισμού πρέπει να διευκολύνει την ανάπτυξη της καπιταλιστικής αγοράς, ενώ, ταυτόχρονα, πρέπει να της φορτώνει κ' ένα μεγάλο μέρος του κόστους της άνοικτοδομής της χώρας.

(Απ' το λόγο του Χίλαϊρ Μίνκ, Πολωνού Υπουργού της Βιομηχανίας και μέλους της Κεντρικής Επιτροπής του Εργατικού Κόμματος της Πολωνίας, Σταλινικού. Οχτώβριος του 1947).

Μπορεί κανένας τουλάχιστον να συγκρίνει αυτή τη διάρθρωση μ' εκείνη της Σοβιετικής Ρωσίας κάτω από τη Νέα Οικονομική Πολιτική (ΝΕΠ);

Τα οικονομικά χαρακτηριστικά της ΝΕΠ διαφέρουν ουσιαστικά απ' τις ταρινές συνθήκες στη Τσεχοσλοβακία και στη Πολωνία. Η ΝΕΠ άνοιξε ένα νέο στάδιο πάνω στη βάση μιας από τα πριν καθολικής απαλλοτρίωσης της καπιταλιστικής τάξης χωρικής αποζημιώσεις ή εξαγορές, απαλλοτρίωσης του ξένου κεφαλαίου και του δημοσίου χρέους και με βάση την εθνικοποίηση της γης.

Η ΝΕΠ ενώ επανέφερε το εσωτερικό εμπόριο και την μικροεπιχείρηση διατήρησε τον εθνικοποιημένο τομέα 90% διατήρησε το μονοπώλιο του εξωτερικού εμπορίου και την εθνικοποίηση της γης.

«Έχουμε κάτω από τον έλεγχό μας όλα τα κλειδιά», υπέδειξε ο Λένιν στην εκθεσία του πάνω στα πέντε χρόνια της Ρωσικής Επανάστασης στο Τέταρτο Συνέδριο της Κομμουνιστικής Διεθνούς, «είμαστε οι ιδιοκτήτες της γης ή γη ανήκει στο κράτος. Αυτό είναι πολύ σπουδαίο και οι αντίπαλοί μας προσπαθούν να το παρουσιάσουν για άσημαντο. Αυτό είναι λάθος. Το γεγονός πως η γη ανήκει στο κράτος είναι πάρα

ΓΙΑ ΕΝΑ ΜΑΧΗΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ

ΠΑΡΙΣΙ.— Το Πολιτικό Γραφείο του Διεθνιστικού Κομμουνιστικού Κόμματος (Γαλλικό Τμήμα 4ης Διεθνούς) έχει στείλει μια έκκληση στα διαφόρα κόμματα και στις συντεχνιακές οργανώσεις για τη γρήγορη ίδρυση ενωμένου μετώπου που «το μίνιμουμ πρόγραμμά του νάναι προς το παρόν, το πρόγραμμα που καθορίστηκε απ' την Συνομοσπονδία Εργατών Γαλλίας».

«Η Σοσιαλιστική Νεολαία» και η «Επαναστατική Σοσιαλιστική Δράση» έχουν κ' άλλες εκφράσεις εύνοιας κ' άλλων πόνων σ' αυτή την έκκληση, μα δεν έχουν ακόμα στείλει οριστική απάντηση. Απ' την άλλη μεριά ο «Επαναστατικός Δημοκρατικός Συναγερμός» (του «Εξιστενοσοσιαλιστή» Ζαν Πάβ Σάρτρ, φίλου του Χένρι Ουάλλας) αρνήθηκε ν' απαντήσει επίσημα σ' αυτή την πρόταση, προτάσσοντας διάφορα προσήματα. Στην πραγματικότητα οι ήγέτες αυτής της οργάνωσης δεν θέλουν να πάρουν θέση σχετικά με τα αίτια της εργατικής τάξης και προτιμούν να πηγαίνουν μέσα στις ανάγκες λόγω «επαναστατικές» φλυαρίες.

Μέσα σε πολλά εργοστάσια της περιοχής του Παρισιού οι Κομμουνιστικοί πυρήνες συζητούν αυτή την πρόταση και οι σύντροφοί μας προσκληθήκαν να υπερασπίσουν τις θέσεις μας μπροστά σε συντεχνιακές συνελεύσεις.

πολύ σπουδαίο και είναι επίσης μεγάλης οικονομικής σπουδαιότητας.

«Επιπρόσθετα, το Κράτος που είζει υπό τον έλεγχό του όλα τα κλειδιά» στην αρχή της ΝΕΠ, ήταν το προλεταριακό κράτος, που εγκαθιδρύθηκε από μια επανάσταση και που βασίζονταν πάνω στις μάζες, οργανωμένες μέσα στα σοβιέτ, στις συντεχνίες και στο Κόμμα. Τι είδους κράτος κρατεί την αρχή στη Τσεχοσλοβακία;

(Το τέλος στο επόμενο)

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΡΣΑΛ Κ' ΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΑΣ

Γράφη η «Βεριτέ», όργανο του Τμήματος της 4ης Διεθνούς στη Γαλλία:

«Οι Γάλλοι εργάτες, φρονούν πως το Αμερικανικό δάνειο στη Γαλλία δεν είναι παρά μια άσημαντη οικονομική ενίσχυση, που να απαράτητη, για την ώρα, για να μη καταρρεύσει ο Γαλλικός καπιταλισμός. Οι Αμερικανοί καπιταλιστές ξέρουν καλά πως αν δεν στείλουν δολάρια στον Γάλλο συναδέλφου τους, για την άμεση διατήρηση του σημερινού τουλάχιστο χαμηλού επιπέδου παραγωγής, η καπιταλιστική τάξη θ' ανατραπεί απ' την άβυσσος κ' επαναστατημένη μάζα του Γαλλικού λαού.

«Το μερίδιο του δανείου που προορίζεται για τη Γαλλία είναι 1.35 δισεκατομμύρια δολάρια ή 162 δισεκατομμύρια φράγκα. Το ποσό αυτό πιστεύεται πως δεν μπορεί να καλύψει ούτε τη ζημία του ε-

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ

Η απεργία των μεταλλωρύχων, πήρε τη δρομάδα που έβλεπε μια νέα εξέλιξη, ύστερα από τις διαπραγματεύσεις που άρχισαν ύστερα από την άναχώρηση του κ. Μάτ από την Κύπρο.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που δοθήκανε στην Παρεργατική της Παρασκευής, ο Χέτριντ δέχτηκε σε διαπραματεύσεις αντιπροσωπεία των απεργών, που καταλήσανε στην άναγνώριση των Συντεχνιών, και την επαναπόληψη των απολυθέντων κατά τη διάρκεια της απεργίας εργατών.

Θνικόν εισοδήματος απ' τις απεργίες του τελευταίου Νιόβρη και Δεκεμβρη. Δεν καλύπτει παρά το μισό κοντύλι των πολεμικών έξόδων του Γαλλικού υπερπολογισμού. Δένκαλύπτει ούτε το έλλειμμα του έμπορικου ισοζυγίου.

«Αυτό είναι—καταλήγει η «Βεριτέ»—το περίφημο «Αμερικανικό Δάνειο στη Γαλλία!».

Το ζήτημα των αδείσεων συζητείται ακόμα. Με τη νέα εξέλιξη που πήρε η απεργία γίνεται φανερό πως η απεργία των μεταλλωρύχων κλίνει προς το τέρας της.

Μπροστά στους άπεργους προβάλλει τώρα σαν επιταχτική ανάγκη η περιφρούρηση του άγώνα ως το τέλος του.

Η απεργιακή επιτροπή πρέπει να πράξει ώστε να προσληφθούν όλοι οι άπεργοί ξανά στις δουλειές τους.

Και να απολυθούν όλοι οι άπεργοί σ' απ' τις δουλειές της Κ.Μ.Ε.

Κ' ακόμα : η απεργιακή επιτροπή οφείλει να προσέξει να μη δεσμευτούν οι μεταλλωρύχοι νέας δεσμευτικά συμβόλαια για ώρισμένο χρονικό διάστημα.

Τα μεροκάματα των μεταλλωρύχων πρέπει να συμφωνηθεί όπως στο μέλλο ρυθμίζουνται ανάλογα με τις αδείσεις του τιμαριθμικού δείκτη της Π.Ε.Ο.

ΗΤΑΝΕ ΔΥΣΦΗΜΙΣΤΙΚΗ;

Η ΔΙΑΛΕΞΗ ΣΤΟΝ ΑΜΟΛ ΛΑΡΝΑΚΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΩΝ

70

Για τους έχθρους της εργατικής τάξης, το ζήτημα είναι πως να τσακιστεί το εργατικό μας κίνημα, πως να σπαρταράσει και ν' αφανιστεί, για να μείνει λεύτερο το πεδίο εκμετάλλεψης απ' τις ντόπιες και ξένες επιχειρήσεις που θροσκούνται στον τόπο μας. Αυτή είναι, στο βάθος, η μεγάλη επιθυμία των ξένων και των ντόπιων εκμεταλλετών της εργατικής δύναμης. Γι' αυτό αφήνουν να μακροχρονεί ο άγώνας των μεταλλωρύχων, με την έλπιδα πως θα μας λυγίσουν, πρώτα οικονομικά και πολιτικά άργότερα.

Σύσσωμο, όμως, το οργανωμένο Κυπριακό προλεταριάτο, πρέπει να κινηθεί, σαν ένας τεράστιος γίγαντας, στον άγώνα για την περιφρούρηση των δικαιωμάτων του. Για την περιφρούρηση της τάξης του. Για τη συντριβή των δυνάμεων που το έπιβουλεύονται. Για το θρίαμβο και τη Νίκη.

Μια άποτυχη τάξη εργατικής τάξης στα μεταλλεία, δε θάχει μονάχα μια τοπική άποτυχία, δίχως άλλες πιο φαρδίες συνέπειες. Αντίθετα, η ήττα των μεταλλωρύχων θά οδηγήσει σε μια ύφεση καταστρεπτική για το όλο κίνημα. Πρέπει να έχτιμήσουμε σωστά τις δικές μας τις δυνάμεις και τις δυνάμεις εκείνες που συγκεντρώνουν οι αντίπαλοί μας.

Η Κυπριακή Μεταλλευτική Έταιρεία είναι ο πιο δυναμικός εργοδότης. Όχι μονάχα στην Κύπρο, μα και στη Μέση Ανατολή, η Κ.Μ.Ε. άποτελεί ένα από τους πιο δυναμικούς εργοδότες.

Στο πλευρό της βρίσκεται η Κυπριακή Κυβέρνηση, που λόγω οικονομικοί και πολιτικοί την κάνουν σύμμαχο της Έταιρείας στον άγώνα της ενάντια στους άπεργους μεταλλωρύχους μας. Μαζί με τους δυο αυτούς αντίπαλους των άπεργών αδελφών μας, θροσκείται και η ντόπια φάρα των εκμεταλλετών του λαού μας. Οι άνθρωποι που ξεπουλήσανε κ' αυτή ακόμα την τιμή τους στους ξένους που διαφετεύουν αυτό τον τόπο.

Μαζί με τους μεταλλωρύχους, στέκεται, στην πρώτη γραμμή του άγώνα, το οργανωμένο προλεταριάτο της πόλης και της ύπαιθρου, οι φτωχοαγρότες και τα εργαζόμενα μεσαία στρώματα. Με λίγα λόγια, όλος ο εργαζόμενος λαός θροσκείται στο πλευρό των μεταλλωρύχων μας έτοιμος για κάθε μορφή άγώνα, για κάθε είδους θυσία, για την επικράτηση του άγώνα των μεταλλωρύχων—ΩΣ ΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΝΙΚΗ.

Ίσχυροί οι αντίπαλοί μας. Μά όχι πιο δυνατοί από τη φωνή και τη δύναμη του δικού μας. Δύναμη, π' άσταλά-

νεται και γίνεται πιο επιβλητική με την ενότητα, τη μονολιθική ενότητα των μεταλλωρύχων—Ελλήνων και Τούρκων—και την επιβλητική αλληλεγγύη ολόκληρου του εργαζόμενου λαού. «Από τον άγώνα αυτό, το Κυπριακό προλεταριάτο πρέπει να θγει ΠΙΣΤΩ ΔΥΝΑΜΩΜΕΝΟ ΚΑΙ ΠΙΘ ΜΕΓΑΛΟ ΛΙΘΙΚΟ ΑΠ' ΟΤΙ ΗΤΑΝΕ ΠΡΩΤΗΤΕΡΑ. Καί πρέπει να θγει πιο δυνατο γιατί οι κίνδυνοι που το κυκλώνουν όλοένα και γίνονται πιο φοβεροί και πιο δυναμικοί παρά ποτέ άλλοτε. Κ' είναι πιο πολλοί οι κίνδυνοι που κυκλώνουν το Κυπριακό εργατικό κίνημα γιατί ο τόπος μας αρχίζει να προχωρεί, με σημειωτά, αλλά σταθερά θήματα, στο δρόμο της θιομηχανικής ανάπτυξης. Όλοένα και νέες κολλοσοί ξένων επιχειρήσεων πάνε ν' άποκατασώδουν στον τόπο μας, που θθάναι ίσως χειρότεροι απ' ότι είναι η Κ.Μ.Ε. Το κυπριακό προλεταριάτο πρέπει νάναι σε θέση ν' αντιμετωπίσει αυτούς τους κολοσσούς. Καί για νάναι σε θέση να συνεχίσει τον έλεγχό του πάνω στις συνθήκες που πάνε να δημιουργηθούν στον τόπο μας, πάνω απ' όλα, χρειάζεται να διατηρηθεί η ενότητα μέσα στους κόλπους του κινήματος. Νά διατηρηθεί και να επεχταθεί η συνεργασία μεταξύ Τούρκων και Ελλήνων εργατών, όχι μονάχα στις μεταλλευτικές περιοχές, μα γενικά σ' όλες τις πόλεις και τα χωριά, στον κάθε τόπο δουλειάς, στο κάθε εργοστάσι, στην κάθε επιχείρηση.

(συνεχίζεται)

ΣΤΟΥΣ ΑΝΗΛΘΣΤΕΣ & ΦΙΛΟΥΣ ΤΟΥ «ΕΡΓΑΤΗ»

Στέλνετε ταχτικά τη συνδρομή σας στον «Εργάτη», οδός 'Αγ. Αντωνίου αρ. 1, Λευκωσία.

ΜΗΝ ΑΜΕΛΕΙΤΕ

Υπεύθυνος: Γ. Χειμαρρίδης
Οδός 'Αγ. Αντωνίου 'Αρ. 1
Τύπος: Χρ. Γ. Σταυρινίδης & Υιών Λευκωργου 7, Λευκωσία

ΤΟ ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟ ΜΑΣ ΜΕΤΩΠΟ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΤΑΞΕΩΝ ΣΤΗΝ ΑΣΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Μία από Καπιταλιστικό Κοινωνικό Σύστημα—όπως και κάθε άλλο προηγούμενο, εξόν απ' τον πρωτόγονο φυλετικό Κομμουνισμό—ο άνθρωπος δεν ζώνει την ίδια ζωή όλου, δεν έχουν τα ίδια δικαιώματα στη ζωή, τις ίδιες εύκολές ανάπτυξης, και, πιο γενικά, δεν έχουν τα ίδια συμφέροντα και τις ίδιες οικονομικές διενδικήσεις.

Στη σημερινή Κοινωνία, οι άνθρωποι είναι χωρισμένοι σε κοινωνικές τάξεις. Στην κάθε μια απ' αυτές θροσκονται όλοι όσες, έχουνε κοινά συμφέροντα, και κοινές οικονομικές διενδικήσεις μεταξύ τους. Η Κοινωνία του καπιταλισμού είναι χωρισμένη σε δυο κυρίως κοινωνικές τάξεις: την αστική και την προλεταριακή. Ανάμεσα σ' αυτές, υπάρχουνε κ' άλλα κοινωνικά στρώματα, που τα κυριώτερα τους είναι τα μικροαστικά και που κρατάνε το ισοζύγιο.

Η διαίρεση της κοινωνίας σε τάξεις, δεν είναι έργο της σύγχρονης εποχής. Η κοινωνία χωρίστηκε σε τάξεις από πολλές χιλιάδες χρόνια πριν, κ' η διαίρεση αυτή, οφείλεται στην εμφάνιση της αστικής ιδιοκτησίας πάνω στη γη και τα μέσα της παραγωγής των αγαθών, που οι άνθρωποι χρησιμοποιούν για τις καθημερινές ανάγκες τους.

Από την μακρυνή περίοδο της εμφάνισης των τάξεων μέσα στην Κοινωνία αρχίζει κ' η ιστορία της πάλης τους για την επικράτηση. Σαν συνέπεια των ταξικών άγώνων που γίνανε, η κοινωνία γράφει μεγάλες αλλαγές, που συνέδρασαν στην ανάπτυξη και την πρόοδο της ανθρωπότητας.

Μά καμιά αλλαγή, όσο επαναστατική κ' αν ήτανε στην εποχή της, δε μπορείσε ν' αλλάξει το βασικό χαρακτηρισμό της εσωτερικής διάρθρωσης της ανθρωπότητας κοινωνίας.

Έτσι από την εποχή της δουλειάς με τις θραυσιμένες αυτοκρατορίες της, ίσαμε την μεγάλη αστική επανάσταση της Γαλλίας στα 1789, που κατάργησε το σύστημα της δουλειάς—μ' από το 1789 ίσαμε σήμερα, οδυσιαστικά ή διάθροση της κοινωνίας παραμένει η ίδια, με τη διαφορά πως από τις αλλαγές που μεσολάβησαν, ύστερα από μια θύελλα εξεγέρσεων στην Βόρση, την Άσια και την Αμερική, αλλάξανε μονάχα οι εκμεταλλετές των εργα-

Και ενώ μέσα στην περίοδο της φεουδαρχίας κυρίαρχη τάξη ήτανε οι μεγαλοαριστικίδες εκμεταλλετές, με τους Βασιλιάδες, τους Παύρηδες, τους Λόβους και τους εύγενείς ύποτελούς τους, σαν η άνώτατη κοινωνική ιεραρχία, μετά τη θύελλα των εξεγέρσεων, κυρίαρχη τάξη μέσα στην κοινωνία έγινε η αστική, που κ' αυτή, παρ' όλη την αρχική της προσδουτικότητα, κρατάρει στη ζωή τον ίδιο μηχανισμό, επανιδρύοντας τις ίδιες μεθόδους έιας πάνω στις άλλες κοινωνικές τάξεις που θροθήκανε κάτω απ' την κυριαρχία της.

Στον καπιταλισμό, ο μηχανισμός του κράτους, με την εράστια γραφειοκρατική του φόρμα, πήρε στα χέρια των καπιταλιστών μια πιο συγκεκριμένη μορφή έκνομίας μέσα στην κοινωνία.

Σκοπός της έκνομίας τούτης είναι, η διατήρηση της άσφαλειας της άρχουσας τάξης από κάθε πιθανό κίνδυνο εσωτερικό—από τις άλλες καταπιεζόμενες τάξεις—και από τις έαυθο-

μικές διαθίσεις των άλλων χωρών του έξωτερικού.

Έτσι, το καθεστώς του καπιταλισμού, σ' αντίθεση με τις διακηρύξεις του «έλευθέρια», «ισότητα», και «αδελφότητα», που το φέρανε στην αρχή, διατήρησε κ' αυτό τη ίδια—ύστερα από την ολοκληρωτική του επικράτηση—πάνω στις άλλες κοινωνικές τάξεις, που θροθήκανε κάτω απ' τη κυριαρχία τους.

Και διατήρησε τις παλιές μεθόδους έιας και καταπίεσης ο καπιταλισμός, γιατί με τον έρχαμό του στη ζωή και την καθεστωτική του επικράτηση, θροθήσε ταυτόχρονα στην ανάπτυξη μιας καινούργιας κοινωνικής δύναμης, της δύναμης του προλεταριάτου, που με τον όλοένα και πιο πολύ αυξανόμενο καταμερισμό της εργασίας και την ανάπτυξη της βιομηχανίας άρχισε ν' ακολουθά θήμα με θήμα την αστική τάξη, προετοιμάζοντας το τέλος της κυριαρχίας της. Γι' αυτό, απ' τα πρώτα πενήτα χρόνια της ζωής του καπιταλισμού, το προλεταριάτο άρ-

χισε να οργανώνεται, και να μπαίνει στον άγώνα για την καλύτερη ζωή της, με προοπτική να ξεκινάει το βυθό της εκμετάλλεψης, και να οργανώσει μια νέα μορφή κοινωνίας, που μέσα στα πλαίσια της δε θα θροθήκει βίβρα για εκμετάλλεψη, μα κοινωνία θεμελιωμένη πάνω στις άρχές του πανανθρώπινου Ιστισημονικού Επαναστατικού Σοσιαλισμού.

Ανάμεσα, όμως, στις δυο βασικές κοινωνικές τάξεις, του προλεταριάτου και των άδων, θροσκονται τα μικροαστικά στρώματα, που κρατάνε το ισοζύγιο των δυνάμεων της κοινωνίας μέσα στη συνεχή κ' άειλιχτη πάλη για την επικράτηση. Τα μεσαία στρώματα, παρ' όλη την καταπίεση που θροθάνονται από το μεγάλο κεφάλαιο της κυρίαρχης τάξης, δεν πάνε να ποτέ τους να δλιζόνουν στο πέραμα τους της μεγαλοαστικής τάξης. Στη διαμόρφωση της φιλοδοξίας μικροαστικής νοσηρίας τους, συμβάλλει κατά ένα μεγάλο βαθμό το γεγονός, πως μέσα στο καπιταλιστικό καθεστώς, μια άσημαντη μειονότητα απ' τα μικροαστικά στρώματα κάτω από ώρισμένες ενδοτικές συνθήκες (πόλεμοι, επαναστάσεις, κλπ.) τ' ά καταφέρνει να περάσει στην κυρίαρχη αστική τάξη.

(Το τέλος στο επόμενο)